

## Eminescu nu va mai fi decapitat în Ucraina

Scris de Administrator

Marti, 19 Ianuarie 2016 18:50 -

---

Autoritățile ucrainene din sudul Basarabiei sunt de acord să coopereze cu oficialitățile din România pentru a schimba viața românilor din Bugeac. Mai mult, administrația regiunii Odesa și jurnaliștii de acolo s-au arătat interesați de Mihai Eminescu și cultura română, lucru neîntâlnit până acum, constată senatorul român Viorel Badea, după ce a efectuat o vizită în această zonă.

Principalele probleme ale românilor de acolo sunt legate de situația economică precară și identitate. Senatorul Viorel Badea s-a întâlnit cu prim-viceguvernatorul regiunii Odesa, Volodimir Jmak, cu care a discutat despre situația celor peste 200.000 de membri ai comunității românești din regiune, precum și despre modalitatea de protejare și promovare a limbii române în regiunea Odesa în detrimentul așa-zisei „limbi moldovenești”. Presiune în scădere La începutul anului 2015, într-un interviu pentru Adevărul Moldova, un locuitor din satul Kamâșovka (fost Hagi-Curda) declara că românii din Sudul Basarabiei nu sunt priviți cu ochi buni de autoritățile ucrainene. Acum lucrurile au început să se schimbe, spune Viorel Badea, care mergând pentru a treia oară în Bugeac a constatat o îmbunătățire a situației. „Eu am înregistrat o îndulcire a situației comunităților românilor din sudul Basarabiei. În primul rând am fost interesat să am discuții cu oficialitățile ucrainene, ca să putem regla problema care durează de câteva zeci de ani acolo referitor la existența unei așa-zise «limbi moldovenești» sau a unor comunități de moldoveni. Asta a și fost principala chestiune pe care am discutat-o cu domnul Volodimir Jmak și am văzut o deschidere față de acest subiect și, mai ales, față de cooperarea economică cu România și autoritățile locale din județele de frontieră”, afirmă Viorel Badea. Eminescu are autorizație în Ucraina În timpul vizitei sale, senatorul român a asistat la o ceremonie organizată cu ocazia nașterii scriitorului Mihai Eminescu, bustul căruia este instalat în curtea Consulatului român din Odesa. La eveniment au participat atât autoritățile, cât și jurnaliștii ucraineni, fapt care l-a bucurat pe Viorel Badea. Precizăm că în anul 2013 bustul lui Mihai Eminescu a fost decapitat în Cernăuți cu o zi înainte de a fi inaugurat. „Eu cred că nu vor mai fi probleme cu statuia lui Eminescu așa cum au fost la Cernăuți. Însuși faptul că la aniversarea marelui poet la Odesa au fost prezenți membri ai conducerii regiunii și ai primăriei ne-a dat foarte mari speranțe. În plus, era o deschidere foarte mare a presei scrise și audiovizuale din regiune față de evenimentul în sine. Au fost prezenți foarte mulți jurnaliști la spectacolul pe care l-am organizat pentru Ziua Națională a României și, implicit, pentru Mihai Eminescu. Jurnaliștii prezenți acolo au fost foarte interesați de opera eminesciană, ceea ce mi-a dat speranțe și chiar am simțit că se mișcă lucrurile în direcția firească acolo în Odesa”, crede Viorel Badea. Parlamentarii de la Chișinău invitați în Bugeac Senatorul spune că în Odesa a discutat și cu oamenii simpli care au precizat că situația se îmbunătățește. „Au fost reprezentanți ai unor asociații din sudul Basarabiei care ne-au confirmat faptul că a început să existe un dialog între ei și autoritățile ucrainene chiar pe teme mai dificile. Și noi vom continua dialogul nostru cu românii din regiune. Probabil vom avea o vizită în toate comunitățile de români din sudul Basarabiei - Reni, Ismail, Kamâșovka, Odesa, pentru a putea să aprofundăm subiectul pe care l-am discutat în timpul vizitei din zilele trecute”, a sublinia Viorel Badea. Tot el spune că își dorește ca în următoarele vizite să fie însoțit de reprezentanți din Republica Moldova. „M-aș bucura dacă alături de mine în aceste delegații ar veni și parlamentari din

## Eminescu nu va mai fi decapitat în Ucraina

Scris de Administrator

Marti, 19 Ianuarie 2016 18:50 -

---

Republica Moldova. O să-i invit eu personal să mă însoțească pentru că, la urma urmei, este un spațiu de interes comun. Noi românii nu prea suntem prezenți acolo, în schimb sunt prezenți mai mult rușii”, mai spune oficialul. Problemele infrastructurii Principalele probleme ale românilor de acolo sunt legate de partea economică și de partea identitară, susține Viorel Badea. „Despre aceasta am discutat și noi cu cei din administrația ucraineană și am observat că există o deschidere din partea autorităților ucrainene care până acum nu exista”, adaugă senatorul. Tot el a comentat și situația drumurilor din regiunea de sud a Basarabiei. „Acolo este o problemă foarte mare a infrastructurii, mai ales în regiunea care leagă Odesa de Reni și de Galați. Este o șosea care cu siguranță va trebui reparată, fiindcă trebuie să asigure o legătură între Odesa și România, implicit Europa. Există intenția autorităților de a lucra la infrastructură și ne-au cerut chiar sprijinul în acest sens. Observ o schimbare foarte importantă și vizibilă cu ochiul liber de la prima vizită în această regiune și până în prezent”, a confirmat Viorel Badea. „În multe dintre școlile românești din Ucraina se vehiculează încă ideea că se studiază limba moldovească, deși limba moldovenească nu există. Este o modalitate prin care administrația sovietică a încercat să-i dezbrace de identitate pe românii din regiune și să poată să influențeze covârșitor cultura conașionalilor noștri care trăiesc în Odesa”, a declarat senatorul român. Senatorul Viorel Badea l-a invitat pe prim-viceguvernatorul regiunii Odesa, Volodimir Jmak, la București. Acesta a acceptat invitația, iar vizita ar putea fi efectuată în primăvară. Viorel Badea intenționează să creeze relații de colaborare între parlamentarii din județele de frontieră și autoritățile din Ucraina pentru a iniția proiecte economice comune. Viorel Badea este senator în Parlamentul României din anul 2008. Tot de atunci deține și funcția de vicepreședinte al Comisiei românilor de pretutindeni. Din anul 1999 până în anul 2000, Viorel Badea a fost secretar de stat în Guvernul României, la Departamentul pentru Relațiile cu Românii de peste Hotare. Un an mai târziu el devine consilier în Guvernul României, la Departamentul pentru Românii de Pretutindeni. Senatorul este și prim-vicepreședinte al PDL Diaspora.

Sursa: adevarul.md